

自从上周日看到村里的老槐树遭“砍头截肢”后,济南历城区鲍山街道办事处殷陈村的老韩就睡不着觉,吃不下饭了。这棵老槐树约有三百年的历史,是旧村改造后殷陈村里不少老人唯一的念想了。

# 古槐的恳求: 改旧村,别伤我

## 殷陈村工地上,一棵300年大树在哭泣

本报记者 孟燕

### 古槐树遭“砍头截肢”

“上个星期天,岳父岳母说想来看看,我就带他们过来了。结果一看,好好的老槐树毁成光杆了。”市民于先生表示,当时两位老人又急又气,拨打了电话报警。“鲍山派出所的民警来了,在老树周围围了一圈塑料带子,说保护得找园林部门。”

于先生的岳父岳母均姓韩,已年近七旬,都是殷陈村村民。2010年下半年殷陈村旧村改造,两位老人搬离村庄,但一直对家门口的老槐树念念不忘。“岳父回去后,这两天觉也睡不着,饭也吃不下。老念叨着想办法把这棵老槐树保护起来。”

13日,在殷陈村殷陈小学建设工地内,两位老人步履匆匆带着齐鲁晚报·齐鲁壹点记者来到老槐树前。“你看看老槐树都被糟蹋成什么样了,这么粗的树枝都被折断了,俺心里真是疼死了!”老韩说着哽咽了起来。

记者注意到,老槐树周长两米多,长在坑内,坑外是刚翻

过的松软沙土。北侧是正在建设的楼房,南侧则为殷陈小学建设工地。老槐树的不少树枝散落在地上,朝天的树枝和一些原本粗壮的侧枝也被折断,露出白色的树干内部。

“听村里的老人说,这树至少有300年了,我爷爷就听他的老爷爷说起过这棵树。”老韩感慨,这棵老槐树原本在他家老宅院子内,后来搬到村里楼房后,出门就能看见这棵树,感情非常深厚。

老韩回忆,这棵老槐树是夏天村民们乘凉聊天的好去处。“房子拆了还能再盖,这树毁了就没了。全村3000口人,就只有这一棵古树了,这树是唯一的念想了。”

### “可能是施工时伤了树”

“搬走的这几年来,隔一段时间我们就来看看,每到过年也要回到老槐树下拜拜。”老韩的老伴说,去年来看时老槐树还是长势茂盛。

这棵老槐树,村里其他老人对它也有深厚感情。记者采访中了解到,殷陈村内一位82岁的老人,虽然腿脚不便,但还是推着小车当拐杖,经常来看看。

“这几年都没动工,最近这几个月才开始建学校。老伙计们说白天没事,可能是晚上施工时不注意,伤了老槐树。看着像挖掘机拐臂折断了树枝。”老韩揣测。

13日,在殷陈小学建设工地内,记者注意到除了两台塔吊、一台挖掘机,工地内并没有施工人员。“如果你们不来,俺们也不知道这是什么古树。”工地一位负责人宗先生表示,老槐树被损坏,不关施工单位的事。“我们晚上就走了,可能是村里雇来的拉渣土的不注意毁坏的。”

于先生表示,在新的殷陈小学的规划中,这棵老槐树位于马路边的绿化带内,不需要移植。目前最让老韩两口子担心的,不是到底谁是毁坏老槐树的“凶手”,而是今后如何保护老槐树不再受损坏。

在老韩的记忆里,这棵老槐树一直没有挂牌。“前些年记得有园林或林业部门的人来过,拍照片登记,还给村民说,这树要保护起来,不能乱动,但是也没有挂牌。”老韩强调,村里老人都希望这棵树能保护起来,留住这唯一的念想。“挂上牌围上栅栏保护好,不能让古树毁在我们这一代手上。”



老槐树受伤,老韩久久不肯离去。 本报记者 孟燕 摄



殷陈村内的老槐树被“砍头截肢”。 本报记者 孟燕 摄

## 备案古树,由属地保护

本报记者 孟燕

13日下午,记者从济南市历城区园林局得到确认,位于殷陈村内的这棵老槐树确实属于古树,已经登记备案,牌号为B5-0007。

“这棵老槐树的树龄记录是‘待定’,树龄100年以上300年以下挂B级(绿牌)古树名木。”历城区园林局工作人员表示,这棵老槐树是挂过牌的。

“记录显示,2012年普查时是有牌的,可能是后期人为摘

除了。按照属地管理的原则,这棵老槐树的保护应该由乡镇政府或街道办事处负责。”该工作人员强调。

不过,根据《济南市城市绿化条例实施细则》,各级城市绿化主管部门应定期对古树名木生长和养护情况进行监督检查。

《济南市城市绿化条例》第四十二条规定,未采取避让保护措施,造成古树名木损害的,由城市管理行政执法部门按每株评估价格百分之二十以上百分之五十以下处以罚款。

**为墅不多! 湖景现房**

签约即送  
2017年订报卡  
蓝卡家庭医生  
会员服务

经十东路,全龄社区,配套完善  
开启墅于你的湖居生活

Master enjoy the life nearby lemmon lake

建面约 247-370平湖景别墅 建面约 90-170平颐养洋房在售

lake 莱蒙湖 LEMMON LAKE

8376 7777 经十东路山东财经大学东2公里

WWW.ZHQFDC.COM



开发商:中国重汽集团房地产开发有限公司/建筑设计:澳大利亚柏涛墨尔本建筑设计公司/营销代理:齐鲁不动产/整合推广:OTS

经十东路之首/重汽地产力作/英伦建筑风格/1.57万平湖景/高品质别墅区/绿化率达40%/高性价比之选/人车科学分流

本广告仅作参考,不构成正式合同要约,开发商保留对其中所有细节的最终解释权 and 修改权,最终以政府相关部门批准文件中所核准内容为准

34#(规划3#) 济建开预许第(2016) 章083号